

护航健康献热血 大爱真情暖寒冬

市肿瘤医院组织开展无偿献血活动

本报讯 (记者 张武杰)殷殷热血 传大爱,真情汇聚暖寒冬。2023年12 月29日,一场爱心接力在市肿瘤医院 温馨上演。在该院精心组织下,广大 干部职工踊跃参加无偿献血活动,纷 纷奉献爱心,以实际行动践行医务工 作者的初心和使命,更好守护人民群 众的生命安全和身体健康。

当日8时,市肿瘤医院门诊部前人 头攒动,市中心血站工作人员早早做 好准备,不一会儿,两辆采血车就迎来 了众多参加无偿献血的人。虽然车外 寒冷,但车内暖意融融,大家热情高 涨,有刚刚查完房的医生,也有行色匆 匆的护士;有利用工作间隙赶来的行 政人员,也有闻讯而至的后勤人员;有 医术精湛的学科专家,也有新入职不 久的年轻人……大家纷纷伸出手臂, 献出热血,彰显了浓浓大爱,让人们感 受到满满的正能量。

"无偿献血是一件非常有意义的 事。通过捐献自己的血液帮助那些急 需救治的病人,献出一份小小的爱心, 我感到很开心。"程欣宇是市肿瘤医院 放射治疗六病区的一名医生,她刚下 夜班顾不上休息,就登上了采血车, "上学的时候我就献过血,到现在已经



有十几次了。作为一名医务工作者, 我深知血液在医疗救治中的重要性。 前几天听说医院要组织无偿献血活 动,我就和同事一起报了名。'

"这是我第一次参加无偿献血,感 觉还是很轻松的,希望能有更多人加 人无偿献血的队伍。"霍晓宇来自市肿

瘤医院办公室,在献血过程中,他还专 门拍照记录下这难忘一刻。当天,和 霍晓宇一起来献血的还有办公室的几 名同事,王岩就是其中之一。"护佑生 命,热血浓情。虽然我的岗位不在救 死扶伤的一线,但是我们不能落后,也 要为生命加油。"王岩这几天正在休 假,得知医院组织开展无偿献血活动, 他毫不犹豫地赶到医院献了400毫升

近期,我市采血工作受到多种因 素影响,临床用血库存偏低。为有力 保障我市各医疗机构临床用血,市卫 健委号召全市卫健系统行动起来,为 守护人民健康贡献卫健力量。为了切 实做好无偿献血相关工作,市肿瘤医 院高度重视,积极响应,提前精心筹 备,落实具体工作。献血活动开展期 间,该院多位领导也加入无偿献血的 队伍中,和广大干部职工一起默默奉 献爱心。

"无偿献血是践行'人民至上、生命 至上'价值理念,弘扬'奉献、友爱、互 助、进步'志愿精神的具体体现,作为公 立医疗机构,在做好本职工作的同时, 我们更要履行好社会职责,弘扬博爱、 奉献精神,通过无偿献血这种方式,为 社会公益作出一份力量。"市肿瘤医院 副院长张耀文一边献血一边说。

当天上午,市肿瘤医院共有175 人参加无偿献血,献血量6.68万毫升, 彰显了医务工作者热心公益、医者仁 心的高尚情操,有力支持了我市无偿 献血工作。



2023年12月25日,雪 还未消融,神采飞扬的太 极拳爱好者们不惧严寒, 给冬日的易园增添了一道 亮丽的风景线。

(本报记者 朱亚芳 摄)



以球会友 以球联谊

文峰区老年体协门球专委会举办"庆元旦 迎新春"门球邀请赛

本报讯 (记者 张武杰)为促进全 民健身活动蓬勃发展,丰富老年人的 文化生活,2023年12月27日上午,文 峰区老年体协门球专委会在安惠苑门 球场举办了"庆元旦迎新春"门球邀

此次比赛共有文峰区代表队、北关 区代表队、商务局代表队、安惠苑俱乐 部等4支球队、30余名门球爱好者同场 竞技。比赛吸引了新队员参与到门球 健身的热潮中,激发了大家"退休不褪

●专家话健康

色、离岗不离党,发挥余热作贡献"的热 情。

赛场上,运动员个个精神焕发、斗 志昂扬,挥杆对垒沉着冷静,弯腰击球 身手矫健,送球、击球、过门,精彩纷 呈。通过一上午紧张激烈的角逐,文 峰区代表队获得第一名。

以球会友、以球联谊。此次比赛 为老年人提供了一个切磋球技的平 台,让大家在体育锻炼中享受了快乐、

共话美好 传递关爱

北关区豆腐营街道举办"迎新年 贺新春"茶话会

本报讯 (记者 张武杰)2023 年12月28日上午,北关区豆腐营 街道老年体协联合北关区民政局 社工站举办了"迎新年 贺新春"茶

"'旦'字是以圆圆的太阳来表 示的,'日'下面的'一'字表示地平 线,意为太阳从地平线上冉冉升 起。"茶话会上,社工带领老人了解 了元旦的来历。随后,曹阿姨的一 首《我的祝福你听见了吗》把活动现 场的观众带到一个美好的氛围中。 接着,手势舞、抢纸条、抢凳子、你比 我猜、拍气球等系列小游戏把现场 的老人逗得哈哈大笑。

本次活动为辖区老年人传递了 浓浓的关爱,搭建了一个相互交流 学习的平台,增强了老人的归属感、 幸福感。在新的一年里,北关区豆 腐营街道将继续关注辖区老年人的 生活和需求,为老年人提供更多、更 好的服务和帮助。

增强了体质、展示了风采。

冬季药膳进补"六项原则"

□赵亚荣

一年四季,春生夏长,秋收冬藏。 到了冬季,机体处于封藏时期,此时服 用补品、补药,营养物质易于吸收,所 以,冬季是比较好的养生时节。药膳 是不错的进补方法,它是我国传统医 学知识与烹调经验相结合的产物,但 药膳养生也有要注意的地方。

体质不同,药膳应因人而异

每个人的体质不尽相同,药膳 应因人而异。一般而言,温补药适 合于阳虚体质;清补药膳适用于阴 虚阳亢、肝气旺盛者;老年人气血衰 少,生机减退,应以补益肝肾为主。 切不可认为只要是药膳,任何人吃 了都能达到滋补的效果。中药滋补 大忌就是不辨体质,随意进补,盲目 跟风。再者,处于不同地理环境的 人,选择药膳需要考虑气候、生活习 俗、体质等因素,药膳进补做到"人 乡随俗"。

药材与食材需合理搭配

中药有寒、热、温、凉四气和辛、 甘、酸、苦、咸五味,配置药膳必须根据 食材和药物的性味来定,不可随意搭 配,否则会降低药效,或适得其反。此 外,药膳用药应遵循中药煎法,区分先 煎后下,让中药发挥更好的效果。

入药膳之药需适量

"是药三分毒",中药也如此。药 膳组方中药剂量要适当,如果不分剂 量及毒性大小盲目使用,也是很危险 的,有时会出现严重后果。

适当锻炼身体,无病不滥补

中药养生,重在补虚。对于无病 也不虚的人,不需要使用药物,他们的 养生以非药物为主。中医强调"虚则 补之",而虚证又分阴虚、阳虚、气虚、 血虚等,对症服药才能补益身体。不

分虚实诸症,乱用补药,只能越补越 糟。"冬令进补"只适宜于体质虚弱、 "亚健康"人群。对于健康人,想增强 体质还是以锻炼身体为主,不必求助

进补药膳,先调脾胃

冬季合理药补,先问脾胃。进补 药膳前先给脾胃一个调整期,中医常 说,脾胃为后天之本。无论食补、药 补,人体都必须经过脾胃吸收才能利 用。如果脾胃不能"享受"药膳,被药 塞满了,运化出了问题,就会出现虚不 受补。虚弱的体质并不会因为"进补" 而好转,反而适得其反。冬令进补,先 做"引补",即"底补",就是先打根基, 可先用芡实炖牛肉,或芡实、红枣、花 生仁加红糖炖服,以调整脾胃功能。 经过"引补",再服其他进补食疗药膳, 可增加滋补效力,不致发生"虚不受 补"的情况。

冬季药膳进补,适时适当而行

在进补的阶段,不要吃生冷和油 腻的食品,以免妨碍脾胃消化功能,影 响补药、补品的吸收。进补期间若遇 感冒发烧、腹泻时,则应停止各类补品 的服用,待康复之后再继续服用。

药膳在养生保健和疾病康复中占 有重要的地位,但在应用时应遵循一定 的原则。如果选择自己动手做药膳,最 好选熟悉的材料加入膳食,尽量选择药 性平和的中药,别盲目使用一些偏方, 否则会有风险。所以,药膳进补,不是 多多益善,也"药"做到适可而止。

(作者系安阳地区医院药学部主

本栏目由安阳市疾病预防控 制中心、安阳市健康教育所主办



本期《健康大讲堂》主持人:朱亚芳

很多女性被经期肚子痛所困扰,有的是经前下腹坠胀,有的是经 期腹痛,有的需要吃止痛药来缓解,严重者甚至伴随恶心、呕吐,痛到 晕倒。学习子宫内膜异位症相关知识,了解经期腹痛的原因,有助于 广大女性及早发现,及早治疗。

不可忽视的子宫内膜异位症

□吴翠杰

子宫内膜异位症,医学上定义 是指具有生长功能的子宫内膜组 织(腺体和间质)出现在子宫腔被 覆黏膜及宫体肌层以外的雌激素 依赖性疾病,常见的临床表现有盆 腔疼痛、不孕和盆腔结节及包块, 且其有着类似恶性肿瘤的生物学 特征。内异症的临床表现因人和 病变部位的不同而多种多样,症状 特征与月经周期密切相关,有25% 患者无任何症状。对于有症状、深 受其害的人而言,最常见的症状就 是继发性痛经,且进行性加重,不 孕、经量增多、经期延长或月经淋 漓不尽等症状。

如果女性从初潮起就开始痛 经,这属于原发性痛经,它的发生 主要与月经来潮时子宫内膜前列 腺素含量增高有关。若以往不痛 经,不知何时开始经行腹痛的症状 叫继发性痛经,可能由盆腔炎性疾 病、子宫腺肌病及子宫内膜异位症 等原因引起。

子宫内膜异位症不仅仅会引 起下腹疼痛,因为盆腔外任何地方 都可以被子宫内膜所种植,种植后 也会在局部随着月经周期变化发 生周期性疼痛、出血等。如肠道内 异症可出现腹痛、腹泻、便秘或周 期性少量便血;膀胱内异症可出现 尿痛、尿血及尿频症状;异位病灶 侵犯输尿管时可能引起输尿管狭 窄阻塞及腰痛等现象。

关于子宫内膜异位症的诊断, 超声检查是初选方法,血清 CA125 水平也可能会升高,但其 诊断内异症的敏感性及特异性均 较低,不作为独立的诊断依据。腹 腔镜是目前公认的内异症诊断的 最佳方法,除了阴道或其他部位可 直视的病变外,腹腔镜检查是确诊

盆腔内异症的标准方法,也是手术 的方法之一。

子宫内膜异位症有"不死的癌 症"之称,因为目前没有任何一种 药物和方法可以完全消除子宫内 膜异位症,且该病容易复发、侵袭 及转移。所以,内异症保守性手术 后需进行药物长期管理、综合治 疗、预防复发。对于该病的治疗, 根本目的是缩减和祛除病灶,减轻 和控制疼痛,治疗和促进生育,预 防和减少复发。

对于内异症的治疗,可用非甾 体抗炎药治疗所引起的相关疼痛 症状。口服避孕药和孕激素联合 治疗通常是子宫内膜相关疼痛的 一线治疗方法,二线治疗包括促性 腺激素释放激素(GnRH)激动剂 拮抗剂和芳香化酶抑制剂。子宫 内膜异位症是一种良性的慢性激 素疾病,需要长期的治疗来平衡临 床疗效(控制疼痛症状和预防复 发)和可接受的安全性。选择最合 适的治疗是基于多种因素,包括患 者的年龄和偏好、生殖计划、疼痛 强度、疾病的严重程度等,因此针 对不同途径的多种药物治疗可能 对子宫内膜异位症的精准医疗(个 体化药物)发展具有重要意义。

对病因进行预防是防止子宫 内膜异位症发生的关键。平时注 意调整自己的情绪,保持乐观开朗 的心态,使机体免疫系统的功能正 常。月经期间,禁止一切剧烈体育 运动及重体力劳动,杜绝性生活。 尽量少做人工流产和刮宫,做好计 划生育。女性月经期饮食上可以 多食用补虚益气的食品,可以助气 行血,能有效缓解疼痛。肥厚油 腻,易于滞瘀食物少食为好,清淡 疏利之品较为适宜。

(作者系安阳市中医院妇产科 主任、副主任医师)

以赛促学 以学促用

2023年内黄县中医药岗位技能比赛成功举行

本报讯(记者 张武杰 通讯员 李纪法)2023年12月29日下午,由 内黄县总工会、内黄县卫健委主办的 内黄县2023年中医药岗位技能竞赛 在内黄县中医院圆满落下帷幕。

本次比赛历时一天,旨在贯彻落 实内黄县总工会2023年全县"百万职 工大比武"职业技能竞赛要求,进一步 弘扬中医文化,提升中医药服务能力, 共建、共享健康新内黄。比赛分中医 药理论知识和中药饮片识别两个环 节,来自该县县直医院和乡镇卫生院 中医药岗位的业务骨干参加。比赛现

场,选手们沉着应赛,展示了良好的竞 技风貌和过硬的专业技能。

此次活动的开展,充分调动了全 县医疗卫生机构推广中医药适宜技 术的积极性,全面提升了基层中医药 人员的技术水平。"下一步,县卫健委 将在全县卫生健康系统建立完善 '比、学、赶、超'的中医理论和中医技 能学习提升的共赢机制,以赛促学、 以学促用,全面提升我县的中医药服 务水平,为内黄县卫生健康事业高质 量发展作出新的、更大的贡献。"内黄

县卫健委副主任刘铭说。

加强健康知识宣传一提高人民健康水平。

让电子烟远离未成年人

《电子烟管理办法》,明确禁止向 未成年人出售电子烟产品,然而, 不少未成年人的"第一口烟"正是 来自电子烟。未成年人吸食电子 烟给身体带来的伤害亟待引起重

据世卫组织和中国疾控中心 的综合数据显示,相比十年前,我 国人群吸烟率虽有下降,但整体仍 然维持在较高水平。此外,目前电 子烟的使用率处于上升趋势,特别 是年轻人吸食率相对较高。

中国疾控中心的调研显示,在 电子烟的正在使用率上,中学生 (3.6%)甚至比大学生(2.5%)更 高。2021年,中学生使用过电子 烟的比例为16.1%,正在使用电子 烟的比例为3.6%,与2019年相比, 分别上升了3.5和0.8个百分点。

近年来,电子烟频繁变身,遮 掩其烟的本质。为降低部分未成 年人对烟的戒备心理,有电子烟专 门做成"奶茶杯""可乐罐"等形状,

2022年5月1日起施行的 还有的电子烟打起帮助戒烟的噱 头。虽然相关法规明确禁止向未 成年人出售电子烟,但从调查情况 看,始终难以禁绝,学校周边仍然 有一些电子烟销售点。

> 《电子烟管理办法》出台后,一 些"三无"电子烟的销售更加隐秘, 但紧"盯"青少年群体始终未变。 电子烟宣称"无害",实际上是指它 不含焦油。电子烟液中仍然含有 尼古丁、重金属等有害物质,吸入 会影响大脑,造成心血管、肺部损 伤。青春期使用电子烟会造成注 意力和记忆力下降,冲动和焦虑增 加。因此,加大对电子烟危害的宣 传,帮助未成年人主动远离电子烟 刻不容缓。

> 鉴于当前利用社交软件向未 成年人售卖电子烟已成趋势,社交 平台应进行严格排查,对查实存在 网络出售电子烟行为的账号进行 封停,对于可疑账号也要采取必要 的限制措施。

> > (本报记者 张武杰 整理)